UNIVERSAL PRAYER - INTERCESSIONS
FOR A WEEKDAY


These proposed intercessory prayers can be used on a weekday either as a Universal Prayer during the Eucharistic Celebration or as intercessions at Vespers.


To the Holy Spirit, Creator and Lord of the Church who guides her through time and gently urges her ever onward, we address this supplication:

R. Come, You who ever makes all things new!

Come, Holy Spirit, soul of the Church: gather into unity and make fruitful the toil, the hope, and the desire of each one involved in the Synod Assembly, we invoke you:

Come, gentle Breath of God, who in Jesus revives the dwindling flame, and restore vigor to the bruised reed, we call upon you:

Come, Creator Spirit, who restores parched bones, gathers the lost, and brings into dialogue languages that do not recognize each other, we beseech you:

Come, burning fire of God, who purifies every vain thought, burning and transforming every sadness into the joy of new birth, we implore you:

Come, Beauty of the lowly and the poor, build up the beautiful bride of the Lamb through the tears of those who love peace and hunger for justice, we invoke you:

Come, God's Forgiveness, and convert us to your breath that reconciles us for a new fellowship, we call upon you:

Come, unapproachable Wisdom, and fill us with your synodal gifts, we beseech you:

Come, unfailing Hope of the Church, and stir up dreams and desires according to the heart of God which, to the human eye, seems impossible, we implore you:





ORAÇÃO UNIVERSAL – INTERCESSÕES
PARA UM DIA DA SEMANA 


Esta proposta de oração de intercessão pode ser utilizada num dia da semana, seja como Oração Universal na Celebração Eucarística, seja como intercessão nas Vésperas.


Ao Espírito Santo, Criador e Senhor da Igreja, que a guia no tempo e mansamente a faz avançar, dirigimos a nossa súplica:

R. Vinde, Vós que fazeis sempre novas todas as coisas!

Vinde, Espírito Santo, alma da Igreja: congregai em unidade e tornai fecundo o esforço, a esperança, o desejo de cada um que se dedica à Assembleia do Sínodo dos Bispos, nós vos invocamos:

Vinde, suave Sopro de Deus, que em Jesus reavivais a chama apagada, restaurais o vigor à cana rachada, nós vos invocamos:

Vinde, Espírito Criador, que reanimais os ossos ressequidos, reunis os dispersos, fazeis dialogar línguas que não se reconhecem, nós vos invocamos:

Vinde, Fogo Ardente de Deus, que purifica todo o pensamento vão, queima e transforma toda a tristeza em alegria de novo nascimento, nós vos invocamos:

Vinde, Beleza dos pequenos e pobres, edificai a bela esposa do Cordeiro, através das lágrimas daqueles que amam a paz e têm fome de justiça, nós vos invocamos:

Vinde, Perdão de Deus, e convertei-nos ao vosso sopro reconciliador para uma nova fraternidade, nós vos invocamos:

Vinde, Sabedoria inacessível, e enchei com os vossos dons os sinodais, nós vos invocamos:

Vinde, infalível Esperança da Igreja, e suscitai sonhos e desejos segundo o coração de Deus, aquilo que aos olhos humanos parece impossível, nós vos invocamos:

